

# CU Nursing 360

学院焦点动态 | 第 19 期 2021 年 12 月

@ 香港中文大学医学院那打素护理学院



恭喜所有应届毕业同学！

## 特别又难忘的 2021 年

各位朋友、同事、同学和校友：

每年年底素来都是举行毕业典礼的日子。今年，除了 11 月初中大举行第九十届颁授学士、硕士及博士学位典礼外，本院亦于 11 月 16 日，为我们的两个专业护理课程举办了线上毕业典礼。恭喜所有应届毕业同学！



我期望各位毕业生在任何情况下，即使面对最困难的环境，仍能坚守「矜悯为怀」的那打素精神，积极创新地运用所学知识和技能，造福病人和社会。我很高兴大部分毕业生都已投身本地医护行业，而大多数国际学生毕业后亦已回到自己的国家执业。各位毕业同学无论身在何方，切记要与学院保持联系，本院会一如既往地竭尽所能为世界各地的校友提供更多支援。

岁末年终也是我们回顾过去、细数感恩的最佳时机，尤其是今年学院庆祝成立三十周年。这一年，我们成功举办了一系列院庆活动，包括「社区关怀日暨香港中文大学医学院那打素护理院校友嘉年华暨三十周年院庆启动礼」、「第七届泛太平洋护理会议」，以及长达一年的筹款活动，以支持学院及学生发展。我们还出版了 [三十周年纪念特刊](#) 和 [报章特刊](#)，来纪念这个学院发展的重要里程碑。

以上各项院庆活动取得了极大成果，有助于推广健康行为及健康生活方式，以及提升循证医护管理和成果。衷心感谢本院全体教职员、学生和校友的共同努力，以及各位捐赠者、演讲嘉宾和合作伙伴的鼎力支持。在未来的岁月里，期望各位继续支持我们，我们将努力不懈地进一步发挥学院的优势，精益求精，再创高峰。

当然，岁末年终也是放下工作、放松身心好时候。距离圣诞节只有两个星期，让我们藉此机会好好休息，与挚爱共度美好时光。祝福各位和家人佳节愉快，新的一年健康平安！圣诞快乐！

院长及教授  
钱惠堂

在 2020/21 学年，本院共有 635 名毕业生，包括：

- ❖ 245 护理学士
- ❖ 25 老年学理学学士
- ❖ 72 护理科学硕士（注册前）
- ❖ 101 护理硕士
- ❖ 5 护理博士
- ❖ 11 护理哲学硕士博士
- ❖ 151 高级护理实务专业文凭
- ❖ 25 护理领导及管理专业证书



## 三十周年院庆活动回顾



社区关怀日暨香港中文大学医学院那打素护理院校友嘉年华暨三十周年院庆启动礼  
(1月30日)



第七届泛太平洋护理会议  
(5月26-29日)



捐赠中大护理



三十周年纪念特刊及报章特刊

## 最新获得的研究拨款（拨款总额：**>320 万港元**）

拨款来源	主要研究员	项目名称	项目年期
惠康基金会	钱惠堂教授 (合作研究员)	探讨工作生活教育对外劳的压力预防和管理、防止抑郁症/焦虑症发生和复发的影响之范围综述	2021 – 2022
「此范围综述旨在确定工作生活教育对外来劳工的压力预防和管理、防止其抑郁症和/或焦虑症复发的影响。在这篇综述中，我们将主要关注焦虑症和抑郁症如何影响他们的工作和生活满意度。」			
惠康基金会	何学文助理教授 (首席研究员)	同伴支持与外籍家庭佣工的心理健康：范围综述	2021 – 2022
「此项研究旨在（一）确定有助改善外籍家庭佣工心理健康的同伴支持类型；（二）描述外佣参与或提供同伴支持服务的障碍和促成因素；以及（三）为相关服务的实施提供建议。」			
惠康基金会	何朗君博士 (首席研究员)	建立工作场所盟友关系以预防女同性恋、男同性恋、双性恋和跨性别员工的职场心理困扰：范围综述	2021 – 2022
「此研究旨在审视建立工作场所盟友关系对预防或减低性小众员工的职场心理困扰之现有证据。研究结果将可增加雇主或企业对此方法的认知，从而有助促进包容性和多样性，营造和谐的工作气氛，以及改善性小众员工的职场心理健康，并为未来的研究方向提供建议。」			
前列腺癌基金会—辉瑞健康公平挑战奖	吴硕南研究助理教授 (首席研究员)	探讨华裔前列腺癌患者在公立医院接受性健康护理的健康不平等	2022 – 2023
「性功能障碍是前列腺癌的常见副作用，然而这方面的护理服务却经常被忽略。在本港，尤其是公立医院，受到不同的社会、经济和文化因素影响，患者较难与医护人员讨论性健康问题或获得相关支援，因而造成健康不平等等问题。这项研究旨在从多角度探讨有关性健康服务的健康不平等等问题，并就现况提出实际改善建议。」			
医疗卫生研究基金研究奖学金计划	陈傲霜助理教授 (首席研究员)	以动机式访谈提升南亚裔妇女对人类乳头瘤病毒疫苗的接种意向、接种率和完成率：先导性随机对照试验	2022 – 2024
「此项目旨在探讨透过动机式访谈促进南亚裔妇女接种人类乳头瘤病毒疫苗的可行性和可接受性，并检视动机式访谈对他们的自我效能、知识和信念，以及接种疫苗的意愿、接种率和完成率的初步影响。」			
那打素全人健康持续进修学院研究基金	黄祖莉助理教授 (首席研究员)	通过相机镜头了解青少年癌症康复者及其父母的癌症康复经历：光声研究	2022 – 2023
「此研究利用光声方法，探讨青少年癌症康复者及其父母的癌症康复经历。其创新之处在于，以每位参加者的相机镜头作为研究工具，让他们自行决定什么样的经历对他们来说真正重要。这方法既可增加综合评估的价值，亦超越了传统的研究者主导调查研究。」			
那打素全人健康持续进修学院研究基金	张丹博士 (首席研究员)	透过音乐训练提升来自低收入家庭儿童的抗逆力和自信心：先导性随机对照试验	2022 – 2023
「儿童贫困是全球健康问题，对儿童的身心健康产生不利影响。此研究旨在评估音乐训练计划对增强低收入家庭学龄儿童的抗逆力和自信心、减轻抑郁症状和改善生活质素的可行性、可接受性和初步成效。」			
课件制作资助计划 2019-22	周嘉明副教授 (合作研究员)	以微单元和电子游戏学习鼻胃管定位的放射学评估	2021 – 2022
「这个研究计划是一项医学、护理学和工程学之间的跨学科合作，旨在设计一套以电子游戏为基础的微单元课程，让不同学科的学生能够有效自主地学习如何评估放射影像上的鼻胃管位置。」			

## Cochrane Hong Kong > 最新动态



自十月份至今，Cochrane Hong Kong 发表了 36 篇 Cochrane 系统综述摘要或简语概要的中文翻译，包括 33 篇简体中文和 3 篇繁体中文。

所有简体中文版的摘要和简语概要已上载至 [Cochrane China 网站](#) 和 [Cochrane 官方网站](#)，而所有与 Cochrane Taiwan 合作发表的繁体中文版简语概要，亦已上载至 [Cochrane Hong Kong 网站](#)。

Cochrane Hong Kong 是 Cochrane 证据翻译传播大赛的协办单位，积极在国际层面宣传这项比赛。这比赛旨在推广医学证据的简体中文翻译和传播，详情请浏览 [Cochrane Hong Kong 网站](#)。



Cochrane Hong Kong 联合总监周柏珍教授获邀担任第一届九龙西医院联网护理研讨会（10月4日），及2021年专科咨询小组护理分享会（10月8日）的评审委员，负责从各医院/专科部门提交的循证护理项目中选出优胜者。护理分享会由医院管理局护理服务部举办，主题为「透过循证实践迈向卓越」，而各提交的项目中提出的建议有助改善患者成效和提升护理质素，亦有助于将证据转化为临床实践标准。